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PERINGATAN

Beberapa pertanyaan dalam soal ini tidak memungkinkan akan dijawab dengan jawaban yang sama oleh orang yang berbeda. Jika ada jawaban yang sama maka ujian yang bersangkutan akan didiskualifikasi (Nilai E).

Soal A

Saudara sorang staf dari CIO  sebuah rumah sakit umum swasta yang sedang berkembang, sedang mempertimbngkan untuk pengembangan sistem informasi berbasis komputer perusahaan. Pada saat ini perusahaan telah menggunakan sistem berbasis komputer tetapi terbatas untuk sistem billing. CIO ingin mengembangkan sistem berbasis komputer untuk semua aktifitas perusahaan termasuk rekaman medis dan apotik penunjang. Sebagai rumah sakit umum pelanggan rumahsakit mencakup segala lapisan masyarakat  dari yang tidak mampu sampai yang sangat kaya. Pada saat ini perusahaan telah memiliki LAN tetapi belem digunakan termamfaatkan secara optimal.

Jawablah pertanyaan berikut dengan urut menggunakan bahasa yang baik, jelas, rapi dan  panjang jawaban setiap pertanyaan antara ½ - 1 halaman.

Pertanyaan:

1. Jalaskan hak-hak masyarakat dan khususnya pelanggan terhadap sistem informasi.

2. Jelaskan apa yang dimaksud dengan e’commerce dan evaluasilah kelayakan rumah sakit ini untuk melaksanakan e’commerce, fokuskan pada aspek etika.

3. Jelaskan  teknologi yang dapat dipilih untuk e’commerce

Soal B

1. Jelaskan jenis-jebis sumberdaya informasi dan apa perbedaan sumberdaya informasi dengan sumberdaya lain

2. Apa yang dimaksud dengan relational database serta karakteristiknya.

3. Apa yang dimaksud dengan DBMS dan jelaskan cara kerja dan pengalaman saudara dengan  salah satu DBMS jika ada.

4. Jelaskan karakteristik dari suatu laporan yang memiliki information content.  
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