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Soal A

1. Terangkanlah apa yang dimaksud dengan end user-computing dan apa mamfaatnya.

2. Terangkanlah jenis-jenis hardware  komputer dan sertai dengan    contoh masing-masing.

3. Apa pula yang dimasksud dengan software, terangkan jenis-jenisnya dan sertai dengan contoh

4. Terangkanlah apa yang dimaksud dengan relational database dan cara kerjanya dengan menggunakan ilustrasi sederhana.

5. Jelaskan beberapa pendekatan jaringan dalam pengeolahan data.

6. Terangkanlah penggolongan komputer berdasarkan kapasitasnya, serta penggunaan dari masing-masing jenisnya.
7. Terangkanlah aktivitas dari manajemen data, dan apa hubungan antara pendekatan maintenance data dengan peralatan storage data yang akan digunakan

8. Terangkan Karakteristik dari laporan yang mengandung informasi

9. Terangkan apa  tujuan alasan perlunya sistem security

10. Uraikan apa yang dimaksud dengan back up dan cara-cara mengujudkannya.

Soal B

Saudara bekeja pada MIS Departement sebuah percetakan besar, sebagaian besar stock bahan baku dipelihara digudang yang berada dibawah Departement produksi. 

Manager bagian produksi mengeluh tentang tidak akuratnya data persediaan bahan baku. Dari layar komputer sering persediaan masih tersedia tetapi waktu di cek ke gudang  barang sudah tidak ada dan kadang-kadang terdajadi di komputer dinyatakan barang kosong tetapi ternyata barangnnya masih ada. MIS departement mengimput data kekomputer berdasarkan source document yang dikirim dari bagian yang menyiapkannya, biarpun data diinput setiap hari dokumen tersebut sering datang terlambat. Pada setiap meja manajer tersedia terminar komputer yang dapat digunakan untuk meng-query informasi yang dibutuhkan. Pada saat memproses order pelanggan departemen produksi sangat tergantung pada tersedianya bahan. Jika bahan telah tersedia pekerjaan akan dapat segera diselesaikan.

Diminta : Rumuskanlah permasalahan yang sedang dihadapi  perusahaan dan Apa yang Saudara sarankan terhadap SIM untuk mengatasi masalah ini ( dengan mengasumsi permasalahan yang telah dirmuskan sebelumnya).  Rmuskan saran saudara dalam bentuk essay yang berisikan probelem statemen dan alternatif solusi untuk mengatasinya.
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