Sebuah kantor sedang mengadakan penertiban administrasi peralatan dan inventaris yang ada di kantor tersebut. Kantor ini memiliki ratusan peralatan dan perabot kantor yang harus diadministrasikan dan dipertanggungjawabkan dengan baik. Baru-baru ini setelah diadakan pemeriksaan oleh team inspektorat banyak inventaris yang tidak dapat dijelaskan keberadaannya.

Sistem Saat ini

Pada saat ini setiap keping (unit) barang inventaris secara formal ditempatkan dibawah pengawasan dan tanggungjawab seseorang yang menjadi penanggungjawab ruangan tempat barang inventaris itu berada. Pada setiap ruangan disediakan sebuah kartu kontrol yang berisikan data-data tentang barang-barang yang ada dalam ruangan tersebut. Pertanggungjawaban dengan sistem kartu ini sulit dilakukan karena seringnya barang-barang dipindahkan antar ruangan dan perpindahan barang ini tidak segera diikuti dengan penggantian kartu kontrol yang ada pada masing-masing ruangan.

Yang Diinginkan 

Untuk melindungi barang-barang inventaris kantor maka pimpinan kantor merencanakan untuk melakukan komputerisasi sistem administrasi barang-barang inventaris kantor dengan menggunakan  sistem database. Sehingga setiap barang dapat diketahui keberadaannya dan diketahui penanggungjawabnya. Dengan sistem ini setiap unit (keping) barang akan diberi nomor kode yang unik, dan setiap barang dikelompokkan sesuai dengan jenisnya, misalnya: kursi pertemuan, kursi tamu, kursi kerja, meja, lemari  arsip, dan sebagainya.  Setiap ruangan juga telah diberi nomor untuk membedakannya dengan ruangan lain. Setiap ruangan biarpun digunakan oleh beberapa orang, tetapi hanya satu orang yang ditugaskan sebagai penanggung jawabnya. 

Perpindahan barang inventaris  dari satu ruang ke ruangan lain diizinkan setelah melalui serahterima diantara penanggung jawab ruangan. Satu ruangan dapat berisikan beberapa unit barang, sesuai dengan kebutuhan.

 Setelah diadakan analisa kebutuhan informasi users dirancanglah tabel-tabel database sebagai berikut:

Tabel : Pegawai dengan field ( NIP, Nama Pegarai )

Tabel ; Ruangan ( Kode Ruangan, Nama Ruangan, NIP (pengaanggung jawab)

Tabel :  Kelompok  dengan field (kode kelompok, nama kelompok)

Tabel :  Inventaris (Kode Kelompok, Nomor Inventaris, Kode Ruangan)

Kembangkanlah soistem tersebut selengkap dan sebaik mungkin  dengan menggunakan MS Access 

